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A Communitas Alapítvány által 2011.-ben meghírdetett alkotói ösztöndíját magyar református 

temetési énekekhez kapcsolódó pályázati munkámmal nyertem el. A téma felsőfokú 

szakképzésemmel is szoros kapcsolatban van, így az már a pályázati anyag összeállítása előtt 

körvonalazódott. A Communitas Alapítvány támogatásának köszönhetően lehetőségem volt az 

elméleti tudásomat gyakorlatba ültetni, gondolataimat és ötleteimet megvalósítani, kivitelezni. 

Az Alapítványnak ezért is hálámat fejezem ki.   

 

Egyetemi tanulmányaim során felmerült bennem az ötlet, hogy megvizsgáljam a magyar 

református temetési énekrepertoárt: szerettem volna átfogó képet alkotni arról, hogy miként és 

hogyan énekelnek ma az egyes református temetéseken. A munka elkezdésekor viszonylag 

hamar rájöttem, hogy ebben a témában korántsem egyszerű az ötletem megvalósítása, így két 

lehetséges haladási vonal közül választottam: az időkeret miatt érdemesnek tartottam a téma 

leszűkítését és a lehető legpontosabb és leghitelesebb munka elvégzéséért lemondtam arról, 

hogy – a szűk időkeret miatt – minden magyar református
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 vidék temetési énekrepertoárját 

megvizsgáljam.  

 

A vizsgálatot két gondolatmenet szerint folytattam: az első szakaszban megvizsgáltam a 

rendelkezésre álló dokumentációt: régi kiadású énekeskönyveket, ágendáskönyveket, 

kéziratokat, különböző feljegyzéseket, stb. Viszonylag hosszú időt töltöttem múzeumokban, 

könyvtárakban, levéltárakban, hogy a kapcsolódó írásokat átolvassam, és kidolgozhassam 

magamnak azt az irányvonalat, amelyen  a tulajdonképpeni kutatást megvalósíthatom.  

A dokumentációs fázis befejezésével indult a munka második szakasza: vizsgálat céljából 

olyan településeket választottam ki, melyek a történelmi Magyarország részét képezik, egészen 

pontosan a Kalotaszeg szívében található Nádas mentén lévő falvakat. Szükségesnek tartom 

megjegyezni, hogy a Nádas mente települései már az 1200-as évek óta ismertek, így lehetőség 

adódott olyan vizsgálat elvégzésére, mely magába foglalja a múltat és jelent egyaránt: 

hagyományt és haladást. Összesen 8 (10) településre látogattam el, és megszólaltattam 

                                                        
1 „Magyar református“-on értem: minden olyan régió, ahol református vallású magyarok élenk: a történelmi 

Magyarország minden települése.    
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helybélieket annak érdekében, hogy a mai temetési szokásokat, illetve a temetési énekrepertoárt 

megismerhessem. Hosszasan beszélgettem a települések református lelkipásztoraival, a 

gyülekezetek kántoraival, gondokokkal és számos helyi lakossal, idősekkel és fiatalokkal 

egyaránt, akik a jelenlegi temetési énekes szokásokat a múltbéli temetési szokásokkal 

hasonlították össze és mesélték el.  

 

Meg kell említenem, hogy a teljes munkafolyamatban talán ez volt az egyik legkellemetlenebb 

szakasz. Észrevettem, hogy az adatközlők – noha addig még soha nem találkoztunk – nagyon 

barátságosan fogadtak és szívből-lélekből készen álltak a beszélgetésre, igyekeztek a lehető 

legrészletesebben elmondani mindazt, amit tudnak. A nehézséget az okozta, hogy a beszélgetés 

közben az adatközlőknek sok esetben felelevenedtek valamely hozzátartozó temetéséhez 

kapcsolódó emlékei és emiatt számtalan alkalommal sírásba torkollt a beszélgetés. Gyakran az 

is előfordult, hogy az adatközlő annyira beleélte magát a beszélgetésbe, hogy megfeledkezett az 

általam feltett kérdésről és egyszerűen az ő személyes gondolatait, vagy éppen jelenlegi, 

megoldatlan problémáit fejtette ki. Bárhogy próbáltam irányítani a beszélgetést, valami kapcsán 

gyakran visszajutottunk az ő jelenlegi gondjaihoz.  

 

Elmondhatom azonban, hogy ezen esetek kivételével a beszélgetések megfelelő lendülettel 

folytak, szinte kivétel nélkül minden felkeresett személy készséggel állt rendelkezésemre az 

adatgyűjtés céljából.  

 

A kutatás / felmérés során gondolataimat, észrevételeimet, megfigyeléseimet, valamint a közölt 

adatokat igyekeztem a legnagyobb pontossággal lejegyezni.
2
 A folyamat közben lehetőséget 

kerítettem az egyes részek közzétételére is. Ezen írásokat a beszámolóhoz mellékelem. Az 

egyes településeken számos adatközlő készen állt valamely temetési ének eléneklésére. Ez 

adott lehetőséget az egyes énekvariánsok (azonos ének különböző településeken) 

összehasonlítására, elemzésére. A hangfelvételeket digitális formában feldolgoztam, 

hanghordozón rögzítettem. Statisztikai elemzést és kimutatást
3
 készítettem az egyes, 

használatban lévő temetési énekek gyakoriságára vonatkozóan, rámutatva arra is, hogy 

énekeskönyvünkben vannak olyan temetési énekek, melyeket a gyülekezetek nem énekelnek, 

de olyan énekek is akadnak – viszonylag nagy számban – melyek nem a „Temetési énekek” 

fejezetben jelennek meg ugyan, mégis ezek mondanivalója a temetési alkalmakhoz illő.  

                                                        
2 a végleges forma hozzávetőlegesen 120 gépeld oldal, függelékkel és mellékelt hanganyaggal.  
3 táblázatok, diagrammok, ábrák, dallampéldák, stb. 
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Örülnék, ha az írásos anyag és a mellékelt hangfelvételek teljességben megjelenhetnének 

valamely szaklapban, vagy akár önálló munkaként. Ezt a közeljövőben szeretném 

megvalósítani.  

 

Köszönetem fejezem ki mindenek előtt a Communitas Alapítványnak az alkotás 

megvalósításáért nyújtott támogatásért, volt egyetemi tanáraimnak a munka elvégzése során 

nyújtott segítségükért és elismerő szavaikért, az adatközlőknek a lelkes, barátágos és építő 

jellegű beszélgetésekért, valamint minden barátomnak és ismerősömnek, akik céljaim 

megvalósításáért fáradhatatlanul segítségemre voltak.  

 

 


